



大 会

Distr.
LIMITEDA/CN.4/L.515
11 July 1995
CHINESE
Original: ENGLISH

国际法委员会
第四十七届会议
1995年5月2日至7月21日，日内瓦

规划组的报告草稿

委员会的计划、程序和工作方法及其文件

1. 委员会在1995年5月2日其第2378次会议上注意到，联大在其第49/51号决议第8段中请委员会：

“(a) 深入审议：

(一) 其成员任期内活动和方案的规划，要铭记着在拟订具体专题的条款草案方面应尽力取得最大进展；

(二) 其工作方法的所有方面，要铭记着交错地审议某些专题，除其它好处外，还可能有助于第六委员会更有效地审议其报告；

(b) 继续特别注意在年度报告中，就每一专题，指明在哪些具体问题上各政府在第六委员会或以书面形式表示意见对委员会工作的继续进行特别有关。”

2. 委员会议定，应在题为“委员会的计划、程序和工作方法及其文件”的议程项目8下处理这一请求，应由扩大的主席团的规划组审议这一议程项目。

3. 规划组举行了四次会议。规划组收到了大会第六委员会在联大第四十九届会议期间举行讨论的专题摘要章节，题为“委员会的其他决定和结论”(A/CN.4/464

/Add.2第90-98段)。副秘书长,法律顾问汉斯·科雷尔先生在规划组第一次会议上讲了话。

目前五年期中余下时间的活动规划

4. 目前的工作计划包含以下专题:国家责任、危害人类和平及安全治罪法草案、国际法不加禁止的行为所产生的损害性后果的国际责任、与对条约保留意见有关的法律和实践、国家继承及其对自然人和法人国籍的影响。

5. 根据大会第49/51号决议第8段(a)(一)项,规划组审议了目前任期最后一年委员会活动的规划,同时考虑到,按该决议的要求,在拟订具体专题的条款草案方面应尽力取得最大进展。

6. 规划组确认,通过一份严格的时间表是不可能的,但建议委员会在规划活动时应定出目标。

7. 考虑到就目前计划内的各专题取得的工作进展及进一步取得进展的可能性,并考虑到各个专题的复杂程度有所不同,规划组建议,下届会议特别是起草委员会内的优先事项应是危害人类和平及安全治罪法草案和关于国家责任的条款草案,目标是,至现任期结束时,完成前一项专题条款草案的二读和后一项专题条款草案的一读。鉴于治罪法草案的二读已经处于相当成熟的阶段,规划组认为下届会议的大部分时间应用于国家责任专题。规划组尤其建议,应把尽可能多的时间分配给起草委员会来审议待其处理的国家责任条款草案。关于题为“国际法不加禁止的行为所产生的损害性后果的国际责任”的专题,规划组建议,委员会应尽一切努力至1996年完成有关可能引起跨界损害的活动的条款草案的一读。关于“国家继承及其对自然人和法人国籍的影响”这一专题,规划组认为,应在下届会议上再度召集本届会议设立的工作组,以便继续其工作。而后委员会可以按照大会第49/51号决议第6段的要求,向大会建议委员会就这一专题所进行工作最后可采取哪几种形式。工作日程须参照大会的反应来制订。关于题为“与对条约保留意见有关的法律和实践”的专题,规划组也同特别报告员一样认为委员会的工作可横跨自1995年起的一个五年期,争取一种对实践的指导,必要时包括一些范本条款,而不是拿出一套条款草案。规划组建议,关于这一专题以及“国家继承及其对自然人和法人国籍的影响”的专题,委员会应在下届会议上争取一切可能的进展。

8. 规划组认为,委员会应作为例外措施,安排起草委员会在第四十八次会议开始时至少有三周时间集中精力工作,以达成上文第7段所述委员会自行制定的目标。

委员会的长期工作方案

9. 委员会议程上若干专题的工作已进行到相当成熟的阶段，应当开始考虑下一个五年期的工作方案。有鉴于此，委员会重新设置了1993年建立的长期工作组。

10. 这一不限成员名额的工作组仍由德雷克·鲍韦特先生担任主席。

11. 工作组提交规划组的报告中说明，工作组审查了若干专题¹，得出以下的结论。

12. 根据工作组的提议，规划组向委员会建议“外交保护”专题。规划组注意到，关于这个专题的工作将补充委员会关于国家责任的工作，所有国家应对此感兴趣。它可能包括：用尽当地补救办法规则的内容与范围、同时适用于自然人和法人之权利要求的国籍规则——包括它同所谓“职能”保护的关系、以及无国籍人与双重国籍人的问题；它也可能审议解决争端条款对当地补救办法和外交保护的影响。

13. 规划组还注意到工作组建议，开始就有关环境法律的专题进行具有“可行性研究”性质的工作。工作组从1993年起就倾向审议诸如“全球公有领域”和“国家对于保护环境的权利与义务”等专题，而新建议的“共享(或跨界)资源”专题也涉及环境问题。工作组认为，在确定精确的专题及其内容以前需要进行一些初步工作，正是基于这个理由，对于本专题来说，工作组建议进行更多的准备工作。

14. 规划组考虑到这点，并根据工作组的提议，建议委员会在提交大会的报告中列入下面一段：

“委员会注意到自从《1972年斯德哥尔摩人类环境宣言》以来，国际法在环境领域中的许多部门有了重大的逐步发展。但是，在缔结若干条约时所采取的逐个部门着手办法会有忽视对防止全球环境持续恶化采取整体办法之必要的危险。因此，委员会认为应当着手探讨国际全球环境法律这一主题。但是，这个主题是实质性的、包罗广泛而且复杂，作为第一步，委员会希望得到授权对暂时定名为“国家对于保护环境的权利和义务”的专题进行广泛的可行性研究，以便能够在进行了可行性研究以后向大会建议未来专题的确切范围和内容。可行性研究将包含一般原则、实质规则与程序规则、以及履行保护全球环境义务的措施。委员会打算比较侧重对于

¹ 即1993年确定的专题(A/CN.4/453)以及下述三个专题：外交保护、共享(或跨界)资源、承认法。

环境恶化的实际申诉者是整个国际社会而不是个别国家的普遍性义务方面，于是，这项研究也将包括“全球公有领域”专题。它也将包括利用“共享(或跨界)资源”的环境问题。委员会将避免重复它在“国际法不加禁止的行为所产生的损害性后果的国际责任”专题下所进行的工作。”

工作方法

15. 委员会在上届会议上表示拟审议讨论和通过评注的条件，以求有可能制订有关此事的指导方针。由于时间紧张，委员会未能讨论这一问题的所有方面。但是，委员会议定，最好在每届会议的过程当中尽早处理条款草案的评注，以求得到必需的注意程度，并在任何情况下均单做讨论，而不在通过委员会提交大会的报告的框架内处理。

16. 规划组在本届会议上再次议及了这一问题。

17. 关于评注的内容，规划组希望提请注意委员会章程第20条，其内容如下：

“第20条

委员会应以条款形式编写草案，并连同其评注一起提交大会，评注的内容包括：

- (a) 充分说明判例和其它有关资料，包括：条约、司法判决和原则；
- (b) 涉及以下各点的结论：
 - (i) 各国惯例和原则对每项问题的同意程度；
 - (ii) 目前存在的不同意见和争执，以及因主张一种或另一种解决办法而生的争论。”

18. 规划组意识到附于条款草案的评注的内容和篇幅在部分上取决于专题的性质和“判例和其它有关资料，包括条约、司法判决和原则”的范围。不过，规划组建议，委员会应鼓励特别报告员起草尽可能简短的评注，其中仅收列能使条款案文易懂便用的内容。在这方面规划组强调，评注发挥的功能与特别报告员的报告不同，而且报告还另刊于委员会的年鉴，方便易得。

19. 规划组还认为，对委员会各种条款草案的评注在格式和篇幅上最好做到尽量统一。规划组建议，委员会的各位报告员应对此加以适当注意。